

# “双11”来临 你还抢购吗?

编者按:

从2009年第一次将11月11日定为“光棍购物节”,“双11”已经成为一个最重要的促销节日。

近年来网购迅猛发展。从2009年“双十一”第一次微不足道的5000万元销售额,到2014年仅天猫、淘宝就达到571亿元的海量销售,“双11”的销售增长在过去六年翻了1000倍,成为全球商业史上难以置信的神话。

有业内人士预计,而随着“双十一”影响力的进一步扩大,电商运营、营销水平的提升以及快递的快速发展,2015年全网交易额有望进一步提升。

## 市场观察

### “双11”已到七年之痒 今年你还会买吗?

■叶丹 报道

不知不觉,“双11”网购盛宴已经走过了7个年头,对于广大网购一族而言,对于诸如天猫和京东这样的电商平台而言,每一次“双11”无疑是一场对全产业链的考验。在今年的“双11”即将到来之时,经历了多年磨练的各大电商平台又有些什么新招?行业又有什么趋势?

#### 娱乐化营销成趋势

在“双11”刚开始的几年,也是中国电商领域“口水战”打得最如火如荼的几年,“二选一”、“不公平竞争”、“虚假宣传”等现象让电商领域一度陷入混战。而就在今年双11到来之前,“口水战”依然屡见不鲜。

据记者了解到,“双11”前京东在其微信号“京东黑板报”发布声明称,已向工商总局实名举报阿里巴巴扰乱电子商务市场秩序。京东方面指近期接到商家信息,反映阿里巴巴集团在双11促销活动中胁迫商家“二选一”。商家表示,阿里巴巴向其传递的信息是:如果参加天猫“双11”主会场活动,就不允许参加其他平台“双11”主会场活动,对于已经和其他平台达成合作意向的,则要求商家直接退出,否则会在流量和资源位等方面进行处罚或制裁,导致商家无法正常参与其他电商平台的“双11”促销活动。

而对于京东指责,阿里方面回应认为京东向国家工商总局实名举报称,这是典型的店大欺客行为,使得在其他电商平台上购物的客户无法享有公平的促销优惠,损害了商家的利益。

除了“口水战”如约而至外,今年“双11”各大电商在“营销战”方面也是下了苦功。作为主角的阿里巴巴天猫方面则和湖南卫视联手打造“天猫2015‘双11’狂欢夜”晚会,更是邀请冯小刚担任导演,据晚会总策划应宏介绍,“天猫2015‘双11’狂欢夜”,不仅有国内外众多巨星“扎推”,还将融综艺内容、明星游戏、移动购物于一体,消费者可以通过电视、网络、手机等平台,通过多屏互动,实现“边

#### 行业备战

### 快递备战双十一 有企业全球招募5.5万人

■罗义 报道

“双十一”将至,快递企业也将迎来年度大考。根据国家邮政局最新预测,今年全行业“双十一”快递运量将达到7.6亿件,同比增长40%以上。

庞大的快递运量,是检验快递企业物流能力最好的试金石。记者了解到,面对过亿的快递包裹袭来,各地快递企业早在半年前就进入了“备战”模式,纷纷“招兵买马”、扩租库房、增加车辆等。

#### 企业全球招募5.5万人

虽然距“双十一”还有两天,但早从20多天开始,电商们的各类预售、密令红包、购物券、分期免息、定金膨胀等等营销手段已陆续展开,无论是天猫、腾讯还是京东、当当等均早早提前布局抢夺市场份额。

电商备战,消费者购物后,所购商品能不能顺利、快速抵达,往往是其最为关心的环节。根据国家邮政局的预测,今年“双十一”期间全行业快递运量预计将达

#### 看边玩边买”,重构“消费+娱乐”模式。

此外,利用娱乐化进行“双11”营销的还有移动社交电商平台“萌店”,据其透露在“双11”前已经与著名主持人汪涵达成合作协议,汪涵先生正式担任萌店品牌代言人,并代表萌店向全国招募CEO,请你来萌店手机开店当萌主。萌店平台计划为“双11”投放2亿的广告总额。

#### 互联网金融崭露头角

往年“双11”,虽然各大银行、支付平台做足准备,但每年的峰值都会超越所有的预期,特别是“双11”日凌晨的交易高峰,支付系统往往会出现小范围的短暂拥堵,影响到用户交易的成功率。而随着阿里巴巴和京东等电商平台在互联网金融领域方面的布局不断加深,不少业内人士认为,今年的“双11”网购盛宴,互联网金融将会崭露头角。

据蚂蚁金服方面透露,作为“双11”最关键的一环,蚂蚁花呗在今年“双11”前已完成系统性能优化,可支持每秒4万笔的交易峰值,支付成功率达到99.9%。此外为了能够给予用户更加便利的购买支持,蚂蚁花呗方面还宣布从11月3日到8日将给女性用户派发“双11”消费额度,额度从200~10000元不等,人均有5000元,用户可以登录支付宝钱包的蚂蚁花呗页面直接领取。

京东金融旗下信用支付产品京东白条除了会发3000万的优惠券外,还大打免息,整体投入市场费用超过2亿。据介绍,在整个“双11”期间,京东白条也将与京东金融的其他业务,如京东产品众筹等各条线紧密深入合作。

为了让网友可以放心“买”,卡牛信用卡管家信贷超市也在即日起推出

5000万消费贷款免息活动。用户只需在活动期间成功申请“信用钱包”贷款,就将获得相对于授信金额利息的免息金,可抵消所有利息。

虽然表面上看无论是蚂蚁花呗还是京东白条参与到“双11”都是在积极地搭上“便车”,但是在不少业内人士看来,互

联网金融产品的加入,不仅大大提升了消费体验,也为互联网金融提供了展示的机会。

#### 产业链助推网购盛宴

随着阿里巴巴和京东纷纷登陆资本市场,以往单纯的电商平台也开始通过资本的投资并购开始向电商全产业链方向进行布局。阿里巴巴通过资本的运作获得了微博、优酷土豆等的资源,而京东得到了腾讯方面的支持,同时也通过资本的力量使得易车、拍拍等成为了其合作伙伴,而在今年的“双11”网购盛宴当中,阿里巴巴和京东的全产业链布局也开始发挥着重要的助推力。

据天猫方面透露,今年“双11”微博作为天猫营销的主战场,天猫投入了大量的资源。除了开机报头、热门话题等广告资源外,在内容营销上更是推陈出新,联动整个微博平台的力量。早在10月13日推出本次“双11”的微博主话题#双11来了#,这一话题的阅读量已经超过3亿次,有1300万人次参与活动。转发带有话题词的原创微博能抽取微博红包,目前已经发出328万个红包。

此外,为了让消费者在这次“双11”买到心仪的海外商品,电商导购平台“什么值得买”方面就推出了日淘“启蒙”之旅专题,涵盖单品推荐、日淘攻略、日淘Q&A汇总以及热卖单品秒杀等几大板块。而为了保障“双11”网购的安全性,“双11”前腾讯集团更是联合京东集团、微众银行、北京市公安局等成立互联网金融安全联盟,旨在通过广泛联合互联网金融行业相关机构,共同建设风险管理、研究和解决平台,共同提升产品安全策略升级、欺诈风险防控和风险事件处置的能力。

腾讯集团支付基础平台与金融应用线风控相关负责人李鸿表示:“我们目前的低损失率、低拦截率和低冻结率,都是源于腾讯在支付平台与金融应用这块风险控制的基础设施、分析建模、策略应用、监控反馈一条龙全方位科学决策。”

加30架货机的基础上,还计划在今明两年完成新增7000多辆节能型汽车的目标,在中国市场的网络还将覆盖更多的二三线城市。

#### 旅游房产等行业促销持续一个月

从往年的服装鞋类、家电,到如今的旅游、汽车、房产等等,“双十一”大促几乎涵盖与人们生活息息相关的各行各业,且模式日趋成熟。

携程在10月23日发布了部分旅游促销产品清单,所有线路主打“低价让利”牌后,时隔5天又宣布将今年的旅游“双十一”进行再升级,特价促销时间一直延续至12月12日。产品覆盖全球数百个热门目的,出发地则涵盖了北上广及成都、杭州、武汉等一二线热门城市。

携程旅游“双十一”活动负责人告诉记者,旅游业原本是淡旺季最明显的行业,但近年来在线旅游在玩法上层出不穷,消费者也逐渐建立起错时避峰游、提前购买节约成本等概念,淡旺季影响有所减弱,而“双十一”的刺激则有望在缺假的十一黄金周和元旦之间再掀起一股出游热。

今年“双十一”,像汽车这种大宗消费品也实现了送货上门服务。汽车之家与长久物流签订了战略合作协议,长久物流将在汽车之家“双十一”疯狂购车节期间,在全国5个城市中,选择前200名购车用户,为其提供送车上门服务。



#### 营销新招

### “双11”来临 电商脑洞大开玩花样

■胡亚平 蔡敏 报道

从2009年第一次将11月11日定为“光棍购物节”,“双11”已经成功超越金九银十成为最重要的促销节日,今年将迎来双十一的“七年之痒”,从2009年第一次微不足道的5000万元销售额,到2014年仅天猫、淘宝就达到571亿元的海量销售,“双11”的销售增长在过去六年翻了1000倍,成为全球商业史上难以置信的神话。眼瞅着今年“双11”步步逼近,相比过去天猫一家独大,近年来,电商领域群雄崛起,到了“双11”这场“武林大会”,自然是赤膊上阵拉响保卫战。今年的剁手节与往年相比,出现了一些“应景”的新变化。

#### 电商冲刺:启动备战状态加班爆表

最近,一张杭州阿里西溪园区的淘宝城门前堆满帐篷的照片刷了朋友圈,为了迎接“双11”,部分员工把家安在了公司,帐篷加睡袋,凌晨4时的员工餐厅还人头涌动,用“战斗”来形容“双11”前的电商冲刺毫不为过。9月8日,阿里巴巴公布“双11”布局和规划后,员工就进入全员加班状态,同期相比,10月下班时间整体往后推延,晚9时后下班人数占比增加11%,到最近一周,晚上加班至10时的员工已达24%,进入10月周末加班人士居然增加了40%。而其他几大电商也纷纷用加班抢时间,其中小米员工加班到晚10时的达到23.5%,美团21.7%,苏宁19.3%,京东总部15.5%。

#### 巨头战略:由战变合 同分蛋糕

今年“双11”最大的看点莫过于电商大咖之间的强强联手对抗。去年拼得你死我活的阿里和苏宁,今年则携手要在“双11”打一场“平京战役”,剑锋直指多年死对头京东。据了解,“双11”期间,苏宁将在全国各大城市的1600多家门店设置苏宁天猫综合服务台。同时,“猫宁”联盟还将联合推出家电以旧换新服务:天猫将针对手机、电视、空调3类产品推出回收服务。

京东方面不甘示弱。先是强势拉来腾讯,联手推出“京腾计划”与“品商平台”,意欲借助微信和手Q强大的引流,为京东吸引更多的消费者。之后,京东将联合品牌商在微信朋友圈开展连续11天的营销活动,这一史无前例的优惠待遇令业内一片惊叹。

“这是对微信这么好的社交产品的最大伤害。”面对这一举措,苏宁云商COO侯恩龙公开予以反驳,“我非常佩服腾讯能开发出微信这么好的社交平台,但是京腾计划中把微信做成广告出口,是一种堕落的表现。”

与此同时,近期不少京东的快递车上都印有“想要提速,别走猫步”和“想要低价,别玩猫腻”的标语,业内解释此举意在暗讽天猫。京东与苏宁的战斗也日益进入白热化状态。

■消费者:  
拍手叫欢“撕得好”

面对各路电商实体商的磨刀霍霍,围观已久的消费者再也坐不住了。除了不嫌事儿大拍手“撕得好”,不少贴吧论坛交流群已经开始叽叽喳喳地讨论红包攻略,甚至还有“交换红包”、“优惠券互换”、“帮砍帮抢”的新玩法;朋友圈也开始出现各种活泼有趣的段子:“别人的爸爸又高又帅,而我的爸爸……已经不能用高和帅来形容了,那简直就是男神!亲爱的爸爸如果你看见了这条朋友圈,下个月的生活费不可以多给一点,‘双11’呢。”

■实体零售商:  
抱团撸袖跟电商拼了

在阿里巴巴宣布启动“双11”活动后的第3日,国内百余实体商企发起“莲荷行动”,决定开展包括联合营销、人才培训合作、O2O技术对接在内的深入合作和资源共享。同时,在“双11”期间举办中国购物节,五星电器、银泰商业、王府井、天虹、大润发等17家大型连锁企业将举办“2015中国购物节”,一直持续到11月16日。据悉,活动发起方已向国内至少500家连锁零售企业发起邀约,预计将有超过10万家门店参与。从当前已确认参与行动的零售商结构来看,已覆盖百货、超市、3C、家居、购物中心、专业店等所有零售业态。

■大咖角力:  
你来我往放大招

10月13日,天猫“双11”全球狂欢节正式启动。据阿里巴巴集团CEO张勇介绍,今年有三大看点:“双11”指挥部移师北京,向“地头蛇”京东、国美高调宣战;联手芒果台,打造一场由冯小刚导演,在水立方举办的“双11”倒计时全球直播晚会;主打欧美日韩进口产品,覆盖母婴、美妆、食品、生鲜、服饰等方面,构建“万货来朝”的全球购平台。

10月26日,京东召开主题为“大牌盛宴,爽购11天”的“双11”购物狂欢节发布会。京东将时间线拉长到了从1日~11日的11天。三星、华硕电脑、联想集团等知名企业高层作为百大品牌商家代表出席大会为京东的“品质双11”站台。小米公司联合创始人总裁林斌表示,小米手机严阵以待马力全开,备货超200万台。此外,有上百款智能产品接入通过“京东微联”超级App控制的京东智能家电体系,并登陆商城上架销售。

在10月27日的“真战11·11”发布会上,国美在线CEO李俊涛表示,今年“双11”的玩法概括为“三真两赔”,“三真”是指真品质、真低价、真快速;“两赔”是指贵就赔、慢就赔。“谁发现我们价格比京东、苏宁易购贵,马上给他赔100元;谁买贵了,马上赔300元。”为抢占先手,国美在线的价格战从10月28日开打。“不仅是商品价格低,还包括3万个免单,最高免单超过5000元。”

### 发改委喊话“双11”:禁止虚构原价

■李锋 王运

国家发改委近日发布《关于规范网络零售价格行为的提醒书》(以下简称“提醒书”)表示,禁止利用虚假的或者使人误解的标价形式或者价格手段,欺骗、诱导消费者进行交易。低价一直是“双11”期间电商宣传的重点。但在业内看来,虚构原价成为“低价”的重要来源。

国家发改委在提醒书中表示,在网络上销售商品和提供服务,应当同实体店一样,自觉依法明码标价,重点防止出现虚构原价、虚假优惠折扣等行为。

提醒书提到,虚构原价是指标示的原价属于虚假、捏造,不是本次促销活动前七日内最低交易价格,或者从未有过交易记录。在对未销售过的商品开展促销活动时,不得使用“原价”、“原售价”、“成交价”等类似概念。

记者在社交网站搜索看到,虽然“双11”还

未到来,但已有消费者反映放在购物车里的商品悄然提价,而商品介绍网页原价也已提高。有不愿具名的商家向表示,在大促期间压力很大,“平时价格已是微利”。据北京商报记者了解,一些商家也会以前标注的为“折后价”,并非原价来规避风险。

而在往年“双11”中,关于电商先提价后打折、虚构原价等投诉一直居高不下。在业内看来,网购价格乱象屡禁不止除了商家利益驱使外,还因为法律法规缺乏执行。

提醒书同时提到,禁止使用“仅限今日”、“今日特惠”、“特价”等词汇诱导消费者;其次,禁止在采取价外馈赠方式销售商品、提供服务时,不如实标示馈赠物品的品名、数量,或者馈赠物品为假劣商品;此外,禁止在采用与其他经营者或其他销售业态进行价格比较的方式开展促销活动时,未准确标明被比较价格含义,或被比较价格无来源依据。